

青年創新攜手 共創美好未來

中聯辦主任張曉明出席博鰲青年論壇(香港)致辭全文

尊敬的林鄭月娥署理行政長官、周文重秘書長、宋哲特派員、周波副主任、梁宏正主席、各位嘉賓、青年朋友們：

我很高興出席2013年博鰲青年論壇，並代表中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室對論壇的舉辦表示祝賀。博鰲青年論壇作為亞洲博鰲論壇，唯一在海南以外舉行的論壇，經過幾年來各有關方面的共同努力，已經成為一個具有一定社會影響的青年活動平台。本屆論壇的主題是「創意青年 創新亞洲：攜手共創美好未來」，這個主題很好，抓住了時代的脈搏，抓住了亞洲作為世界新興經濟體的發展趨勢，抓住了青年一代的責任。我相信為了這個主題，展開的廣泛討論，必將帶給我們啟迪和激勵。

誰得先機 誰掌主導權

創新是社會進步的動力，當今世界經濟全球化、訊息化交匯融合，新科技革命巨大能量，一波接一波的釋放出來，創新的速度明顯加快。在國際金融危機的壓力

下，新一輪產業變革「方興未艾」，許多國家都把創新發展提升到國家發展戰略層面，制訂了相應的規劃，可以說，創新特別是科技創新，已經成為了國家競爭力的核心要素。誰能在科技創新方面搶佔先機、擁有優勢，誰就能掌握產業結構調整，和轉型發展的主導權，率先實現經濟的復甦，爭取可持續發展。

我國正在實施創新驅動戰略，並把創新作為提高社會生產力及綜合國力的策略支撐，為了應對日益激烈的國際競爭，為了加快轉型經濟增長方式調整產業結構，為了改善民生和社會的全面進步，我們需要進一步強化創新的意識，着力提升我國在科技創新、文化創新、社會管理創新等諸多方面的創新能力。

免創新成港競爭力短板

香港的成功也包含着各種創新的故事，從小塑膠花，到預售樓花的傳奇；從製造業中心向現代服務業城市的轉型；從科技大學的崛起，到文化創意產業的興盛；以及我們熟知的地鐵公司，地鐵加上蓋物業的

商業發展模式，利豐集團全球供應鏈的管理模式等等，這些無不是閃爍著港人智慧的創新典範。同時我們也看到，香港正面臨著比較大的，來自外部的壓力。大家或許都看過前兩天的新聞，在9月4日的世界經濟論壇公布的最新全球競爭力的報告中，香港的競爭力比過去上升了兩位，位居全球第七位，亞洲第二位，這一點是令人稱羨的，僅次於新加坡，但其中的創新競爭力排名有點差強人意，僅列第二十三位。形勢逼人，不進則退，無論是香港特區政府，還是企業家群體，還是各界人士，都應該謀劃長遠，更加重視對創新競爭力的研究和投入，避免讓創新持續成為香港整體競爭力的短板。

青年可以說是創新的重要力量，也可以說是主力軍。青年人思想解放，思維敏銳，接受新事物很快，條條框框很少，充滿活力，這些都是創新的條件。比爾·蓋茨、喬布斯都是在青年時代開啟了他們的創業盛業。騰訊的即時通訊創新、阿里巴巴的全新商務電子模式，他們都是幾位不太老的年輕人，帶着一群真

正的青年人幹出來的。

「一國兩制」下機會眾多

香港在「一國兩制」下，繼續保持國際貿易、金融、航運中心的地位，保持國際性城市的特色，保持有利於競爭和創新的許多的智能優勢。特別是香港背靠祖國，面向世界，國家發展的重大機遇，和世界創新發展的激盪潮流，為匯聚在香港的各類創新人才提供了施展創新才能的廣闊天地和眾多的機會。

希望香港的青年朋友們，不僅僅習慣於日常的生活中，用微博、微信，或者WhatsApp交流；在淘寶、亞馬遜等網站購物，或者和家人吃飯之前，再看看網友們對某一家店的評價如何；也就是說，不僅僅要做創新的受益者，還要把目光投向更廣闊的空間，更長遠的未來，勇做創新的夢想家，爭做創新的實幹家，在創新的時代浪潮中，大顯身手。

最後，祝願論壇取得圓滿成功，謝謝大家。

(註：標題和小標題為編者所加)

張曉明 港需提升創新競爭力

籲各界謀劃長遠 重視投入增競爭力



張曉明提醒香港各界「形勢逼人，不進則退」。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 博鰲青年論壇昨日在香港舉行。中聯辦主任張曉明在論壇上致辭時，特別提到世界經濟論壇早前公布的全球競爭力報告中，香港在創新競爭力僅列二十三位，排名有點「差強人意」，他提醒香港各界「形勢逼人，不進則退」，香港要更重視創新競爭力的投入。他並寄語香港年輕人，不要只作為創新的受益者，只習慣於利用微博、WhatsApp等創新產物去溝通購物，更要把目光投向更廣闊的空間，及更長遠的未來，「勇做創新的夢想家，爭做創新的實幹家，在創新的時代浪潮中大顯身手」。

第四屆博鰲青年論壇昨日在香港會議展覽中心舉行。

新華社

博鰲亞洲論壇及香港菁英會合辦的2013博鰲青年論壇(香港)昨日舉行開幕儀式，逾2,000名各界代表出席，主席嘉賓包括署理行政長官林鄭月娥，中聯辦主任張曉明，外交部駐港特派員宋哲，國務院港澳事務辦公室副主任周波，博鰲亞洲論壇秘書長周文重，及香港菁英會主席梁宏正等。

港人成功傳奇 顯創新典範

今屆論壇以「創意青年 創新亞洲：攜手共創美好未來」為主題，從教育、文化、就業、經濟等方面分析亞洲的宏觀局勢及優勢，探討亞洲應如何推動創新，以保持城市活力與國家競爭力。張曉明在開幕禮上致辭時指出，在國際金融危機的壓力下，新一輪產業變革「方興未艾」，創新特別是科技創新，已經成為了國家競爭力的核心要素。他指出，香港的成功也包含着各種創新的故事，從小塑膠花到預售樓花的傳奇；從製造業中心向現代服務業城市的轉型等等，「這些無不是閃爍著港人智慧的創新典範」。

雖然香港的成功包含不少創新故事，但他特別提到，

早前世界經濟論壇公布的最新全球競爭力的報告中，香港的競爭力比過去上升了兩位，位居全球第七位，亞洲第二位，但其中的創新競爭力排名有點差強人意，僅列第二十三位。

他說：「形勢逼人，不進則退，無論是香港特區政府，還是企業家群體，還是各界人士，都應該謀劃長遠，更加重視對創新競爭力的研究和投入，避免讓創新持續成為香港整體競爭力的短板。」

爭做實幹家 勿只做受益者

張曉明又強調「一國兩制」，為匯聚在香港的各類創新人才提供了施展創新才能的廣闊天地和眾多的機會，寄語香港年輕人不僅僅習慣於日常的生活中，用微博、微信，或者WhatsApp交流，或在淘寶、亞馬遜等網站購物，或者和家人吃飯之前，再看看網友們對某一家店的評價如何。

他稱，「不僅僅要做創新的受益者，還要把目光投向更廣闊的空間，更長遠的未來，勇做創新的夢想家，爭做創新的實幹家，在創新的時代浪潮中，大顯身手」。

宋哲：亞洲各國合作潛力大

宋哲在致辭時分析了近年來亞洲合作發展的趨勢，指亞洲合作迅猛發展，經濟煥發巨大活力，目前貿易額已達3萬億美元，對全球經濟增長的貢獻率超過50%，在經濟全球化的21世紀，「亞洲各國相互依存，互補性巨大，從資源到市場，從資金到技術，合作潛力無限」。

周波：需尋找新經濟增長點

周波在致辭時指出，香港擁有得天獨厚的創新條件和環境，包括高度自由開放的國際大都會，為創新活動匯集信息和人才，而發達的國際金融中心，能為創新活動籌集所需的資金，同時完備的知識產權保護制度，為創新活動提供充分的法律保障。他強調，「一國兩制」的制度安排，為創新活動展現了廣闊的空間，並提醒香港內外環境發生巨大變化，傳統優勢不足以支撐昔日的輝煌，香港需尋找新的經濟增長點，未來發展也必然依靠創新，又寄語香港青年擔負起時代責任，成為推動創新發展的動力軍。

周文重：發展創意保競爭力



周文重認為，21世紀是創意的天下。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 博鰲亞洲論壇秘書長周文重昨日在「2013博鰲青年論壇(香港)」接受新華社記者訪問時表示，積極培育青年人的

創意，利用亞洲區的優勢推動創新，才能保持國家和亞洲地區的競爭力和活力。

周文重說，本次論壇的關鍵詞是「創意」和「創新」。當前，亞洲在全球政治經濟格局中發揮著越來越重要的作用。尤其是在金融危機爆發後，亞洲國家成為全球經濟復甦的重要引擎之一，創造了全球增長的三分之二以上。但要注意的是，亞洲通過製造業和出口驅動的經濟模式是不可持續的。每個國家都需要通過創新為經濟增長尋找新的增長源及驅動經濟發展，充分發揮人的潛力，實現經濟增長。

周文重認為，21世紀是創意的天下。經濟發展和社會文化都需要發展創意，敢於創新。只有積極培養青年人的創意，利用亞洲區的優勢推動創新，才能保持國家的競爭力和亞洲地區的活力。

配合政策增投資力度

周文重表示，面對轉變中的世界大趨勢，從事創意產業的青年應多加思考，致力在組織、商業模式、流程、產品及服務上創新，並配合國家政策，加大力度投資未來軟實力，通過輸出文化創意產品及服務，為地區、為國家創造新的價值，增加地區在環球舞台上的競爭力。

林鄭：設5億基金鼓勵創新



林鄭月娥表示，政府即收成立5億元的「社會創新及創業發展基金」。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 創意是香港經濟發展中一個可開拓的新天地。署理行政長官林鄭月娥昨日在博鰲青年論壇上致辭時指出，為推廣社會的創新，特區政府將於短期內成立5億元的「社會創新及創業發展基金」，推動跨界別合作。

林鄭月娥昨日在致辭時表示，創意創業是香港成功之道，也是香港引以為傲的重要社會價值。年輕人充滿夢想，腦海內滿載創新意念。很多人都

認為年輕人缺乏經驗，做事不夠老練，但其實所謂的「經驗不足」可能亦是年輕人一個重要的優勢，因為他們的想法不受經驗所約束，往往可以為糾結的事情提出創新的思路。為進一步推廣社會的創新，特區政府將於非常短期內成立一個5億元的「社會創新及創業發展基金」，推動跨界別合作，提供有利於社會創新的氣氛、土壤和資金，讓有志於以創新意念幫助有需要人士的機構或個人人士盡展所

能，為香港創造更豐富的社會資本。

林鄭月娥又強調，青年在社會不同範疇的長遠發展扮演著一個重要的角色，是次論壇為政界、商界領袖以及學者提供平台，分享他們在亞洲金融、文化、社會的可持續發展等多方面的體會和見解，探討區域發展帶來的機遇和挑戰，同時更讓青年可從傑出領袖身上，學習他們獨到的分析能力、待人處世的方法，裝備自己迎接未來的挑戰。

版面導讀

食品漲 8月份中國居民消費價格總水平(CPI)同比上漲2.6%，符合預期。不過，鮮菜、豬肉和蛋價格的大幅上漲，帶動當月CPI環比漲0.5%，分析預料中秋國慶兩節將加劇食品漲。詳刊A14

習近平 中烏自貿區談判 習近平與烏茲別克總統卡里莫夫舉行會談，習近平呼籲早日啟動中烏自貿區談判，擴大相互投資合作。詳刊A16

俄 美認無鐵證 美國國會開始討論攻敘草案，白宮幕僚長麥克斯諾諾認，判斷敘總統巴沙爾須為化武襲擊負責缺乏確鑿證據。俄羅斯則表示，願推動敘政府將化武交給國際社會監管及銷毀。詳刊A20

港 中聯辦文宣部長 張德江撰文，闡述講話的中心思想，指出講話語意深長，蘊含對國際形勢、香港現實、歷史經驗的深刻認識，值得香港社會高度關注。詳刊A24

台 王金平今返台 涉司法關說案的台灣「立法院長」王金平將於今日(10日)晚返抵台灣，翌日(11日)國民黨即舉行考紀委員會，處理王金平的考紀問題，屆時將決定是否開除黨的黨籍。詳刊A42

滬 受8月經濟數據良好和優先股或年內推出等消息利好，滬深股市昨高開高走，銀行股大幅飆升領漲，滬指收報2,212點，升72點或3.39%，創出年內最大單日漲幅。詳刊B1

財 憧憬優先股 受8月經濟數據良好和優先股或年內推出等消息利好，滬深股市昨高開高走，銀行股大幅飆升領漲，滬指收報2,212點，升72點或3.39%，創出年內最大單日漲幅。詳刊B1